

УДК 338.23

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ, РИСКИ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ: СООТНОШЕНИЕ И ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОНЯТИЙ**

Студент гр. 10302119 Сахнович А.Д.

*Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Ивашутин А.Л.*

Белорусский национальный технический университет  
Минск, Беларусь

В современной экономике предприятия сталкиваются с рисками, которые могут оказать негативное влияние на эффективность их деятельности и прибыльность. Для того, чтобы обезопасить себя от возможных убытков, предприятия используют меры для повышения экономической безопасности. Рассмотрим понятия экономической безопасности, рисков и эффективности, а также их взаимосвязь и соотношение.

Экономическая безопасность предприятия – комплексное понятие, которое включает в себя совокупность факторов, связанных не только с внутренним состоянием самого предприятия, но и с воздействием внешней среды, с ее субъектами, с которыми предприятие вступает во взаимосвязь.

Выделяют два основных подхода к определению сущности понятия «экономическая безопасность предприятия». Согласно первому подходу экономическую безопасность предприятия можно рассматривать как гипотетическое отсутствие опасности и возможности появления каких-либо угроз его функционированию. Второй подход к определению рассматривает экономическую безопасность предприятия как его реальную защищенность от опасности, т. е. способность сохранить собственную самостоятельность и реализовывать свои интересы, несмотря на наличие неблагоприятных факторов [1].

Состояние стабильности, экономической безопасности достигается путем регулирования основных процессов на предприятии с учетом состояния национальной экономики.

Элементы экономической безопасности, в соответствии с законодательством Республики Беларусь, включают в себя финансовую стабильность предприятия, защиту информации и технологических процессов, сохранность имущества и средств

производства, поддержание уровня производительности и мотивации персонала.

Финансовая стабильность предприятия обеспечивается качественным управлением финансовыми ресурсами, контролем расходов и доходов, выявлением неэффективных затрат, своевременным обновлением производственных мощностей и вложением инвестиций в развитие компании.

Защита информации и технологических процессов предприятия осуществляется через контроль доступа к важным данным и технологическим процессам, регулярное обновление программного обеспечения и защиту от вирусов и хакерских атак.

Сохранность имущества и средств производства достигается через обеспечение безопасности сооружений, складских помещений и аппаратуры, организацию контроля за доступом к материальным ресурсам, соблюдение экологических норм и правил.

Поддержание уровня производительности и мотивации персонала обеспечивается посредством создания системы мотивации, повышения квалификации и уровня образования персонала, создания благоприятной рабочей атмосферы и установления коммуникационных связей между управляющими и исполнителями.

Таким образом, экономическая безопасность предприятия является одним из главных приоритетов ведения бизнеса, и включает множество элементов, направленных на обеспечение стабильности, сохранность имущества и поддержания производственного потенциала компании в целом.

Риски являются неотъемлемой частью деятельности предприятия, и они напрямую связаны с его экономической безопасностью. Риски могут возникать как внутри предприятия, так и в связи с внешними факторами, такими как изменения национальной экономической политики, политические конфликты, экологические проблемы и т.д.

Кроме разделения угроз экономической безопасности на внешние и внутренние, в зависимости от субъектной принадлежности отрицательные влияния на экономическую безопасность можно разделить на субъективные и объективные. Объективными считаются такие негативные влияния, которые возникают не по вине самого предприятия или его отдельных работников. Субъективные влияния имеют место вследствие неэффективной работы предприятия в целом или его отдельных работников [2].

Таким образом, способность предвидеть возможные риски и принимать меры для их предотвращения является необходимым условием для обеспечения экономической безопасности.

Эффективность является еще одним ключевым понятием в экономике. Классически она определяется на основе соотношения результата (выпуска продукции) к затратам, необходимым для ее производства. Эффективность может означать как повышение качества продукции, так и снижение затрат. Она напрямую связана с рисками и экономической безопасностью. Например, повышение эффективности влечет за собой увеличение риска, связанного с использованием новых технологий или применением новых материалов. Также, повышение эффективности может увеличить уязвимость предприятия к внешним рискам, что, в свою очередь, напрямую связано с состоянием экономической безопасности предприятий.

Концепция экономической безопасности является ключевой для успешного функционирования бизнеса на сегодняшнем конкурентном рынке. Предприятия должны эффективно определять риски и управлять ими, чтобы обеспечить свою экономическую устойчивость и прибыльность. Эффективность стратегий управления рисками определяет общую эффективность деятельности предприятия. Поэтому важно поддерживать баланс между экономической безопасностью, рисками и эффективностью для достижения долгосрочного успеха. В конечном итоге, бизнесы, приоритетом которых является экономическая безопасность и которые принимают проактивные стратегии управления рисками, лучше оснащены для развития в динамичной бизнес-среде и достижения своих целей.

### *Литература*

3. Экономическая безопасность предприятия: сущность, цели и направления обеспечения [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskaya-bezopasnost-predpriya-suschnost-tseli-i-napravleniya-obespecheniya/viewer>, свободный.

4. Теоретические основы формирования экономической безопасности предприятий региона [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://core.ac.uk/download/323217403.pdf>, свободный.

